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UHEL DVOU VEKTORU, SKALARNI SOUCIN
VEKTORU

UHEL DVOU VEKTORU

- o
Dva nenulové vektory U, V mlZeme vzdy umistit do spole¢ného

pocatecniho bodu a ur¢it velikost thlu ¢, ktery sviraji. Pro jeho
velikost plati 0° < ¢ <180°.

HEL ¢ DVOU NENULOVYCH VEKTORU u

(usu,),

U
N
V= (vl;vz) vypocitame podle vzorce

u-v, +u,-v,

\/u12 +u22 '\/V12 +V22

Cos ¢ =

- >
u, V - —
Zkracené COS@ = ———, kde u-v=u,-v, +U, -V,
uj-|v
- 2 2 g
uf=4/U,” +u," velikost vektoru u
- 2 2 g
V| =4/V;” +V," velikost vektoru v

Poznamka: Vzorec lze odvodit pomoci kosinové véty.
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PRIKLAD 1

Urcete tihel ¢ vektort J = (— 1;2), G = (1;3).

RESENI:
Vektory U = (~1,2), v = (1;3) jsou nenulové. Dosadime do vzorce

u,-v,+u,-Vv,

CoS @ =
\/u12 +U22 '\/V12 +V22
c0s = ~1-1+2-3
V(=17 422 12 4+ 32
cospo_ 5 -5 _1_\2
V5410 52 2 2
COSgo——2
2
@ =45°

UHEL VEKTORU: ¢ =45°

<

gl
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PRIKLAD 2

Urcete tihel ¢ vektort J = (— 1;2), \_/) = (2;—4).

RESENI:
Vektory U = (—12), v = (2,-4) jsou nenulové. Dosadime do vzorce

u,-v,+u,-Vv,

CoS @ =
\/u12 +U22 '\/V12 +V22
~1-2+2-(-4)
CosSp =
JE1)2 +22 22 4 (- 4)
08 = -0 _-10_ ,
J5-420 10
cosp=-1
@ =180°

UHEL VEKTORU: ¢ =180°
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PRIKLAD 3

Urcete tihel ¢ vektort J = (— 2;1), G = (1;2).

RESENI:
Vektory U = (- 2;1), v = (1;2) jsou nenulové. Dosadime do vzorce

u,-v,+u,-Vv,

CoS @ =
\/u12 +U22 '\/V12 +V22
c0s = -2-1+1-2
V=20 +12 417 422
COSgo—L =0
V545
cosp =0
@ =90°

- o > o>

Vektory U, V jsou navzajem kolmé (U L v).

UHEL VEKTORU: ¢ =90°

&1
i~
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PRIKLAD 4

Trojthelnik ABC uréuji vrcholy A1;2], B[01], C[2:1]. vypotitejte
délky stran AB, AC a tihel « pfri vrcholu A.

RESENT:

Délky stran AB a AC vypocitame podle vzorce pro vzdalenost dvou
o 2 2

bodi |AB| = \/(Xz - Xl) +(Y2 - Y1) .

AlL;2], B[0:] AlL;2], c[231]

|AB| = /(0-1)* +(1—2) AC| = J(2-1) +(1-2)

|AB| = /(-1)° +(-1)° |AC| = y1* +(-1)?
|AB| =2 |AC|=+2

—

Uhel « ptivrcholu A uréuji vektory AB a AC.
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- -
Uréime souradnice vektord AB a AC.

A1;2], B[0;1] AlL2], c[2:1]
AB=B— A AC=C-A

AB =(0-11-2) AC =(2-11-2)
AB = (~1-1) AC = (L-1)

N

Velikost thlu a vypocitdme jako velikost thlu vektord AB a AC .

, \B. AC
Dosadime do vzorce: COSa = —
‘AB‘- AC

AB = (-1-1) AC = (L-1)

‘KB‘ = |AB| =2 ‘AE‘ = |AC|=+2

-1-1+(-1)- (-1
CoOSa = \/E(\/)E( )
CoOSa = 0 =0
V242
cosa =0
a =90°

Trojuhelnik ABC je pravouhly.

DELKY STRAN: |AB|=+2,

AC|=+2

UHEL PRI VRCHOLU A: « =90°
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SKALARNI SOUCIN VEKTORU

-

SKALARNI SOUCIN u-v dvou nenulovych vektord U a V je
realné Cislo

—

u

—

V

- -
u-v =|ul-|v|-cos¢e

SKALARNI SOUCIN u-v dvou nenulovych vektord u = (u;u, ),

V= (vl;vz) vypocitame podle vzorce

- >
u-v=u,-v,+u,-v,

Poznamka: Odvozeno ze vzorce pro vypocet ihlu dvou vektort.

PRIKLAD 5

—>

u=2,

-

- >
Urcete skalarni soucin vektorti U- Vv, je-li V| =1 a sviraji-li

> o
vektory U, v thel ¢ o velikosti 120°.

RESENI:

N

u

-

- -
Dosadime do vzorce: U-V = v

-COS @

-3:2-1-005120°

cy !

<l
I
N
-
TN
I
L
~—

<
<!
I

!
-

SKALARNI SOUCIN: U-V =-1
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PRIKLAD 6

- -
Urcete skalarni soucin vektort U = (2;—3), V= (3;2).

RESENI:

- -
Dosadime do vzorce U-v =u, -v, +U, -V,

U-v=2-3+(-3)-2
UV =0

SKALARNI SOUCIN: u-v=0

PRIiKLAD 7

- -
Urcete skalarni soucin vektortt U = (4;7), V= (3;—5).

RESENI:

- >
Dosadime do vzorce U-v =u, -v, +U, -V,

U-v=4-3+7-(-5)
U-v =—23

SKALARNI SOUCIN: J-C =-23
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KOLMOST VEKTORU

> >

-> -

Dva nenulové vektory U, V jsou navzijem kolmé (U L V) praveé
-> -

tehdy, kdyz thel vektort U, vV je 90°.

Dosadime ¢ =90° do vzorce pro skalarni soucin.

- - - |- - |
u-v=Jul-|v|-cos90°=u|-|v|-0=0
- -

u-v=0

- -

KOLMOST VEKTORU: Dva nenulové vektory U, V jsou
navzajem kolmé (U L v) pravé tehdy, kdyz skalarni soucin U-V
vektord U,V jerovennule (U-v =0).

PRIKLAD 8

— —
Ovéite, Ze vektory U = (2;—1) a vV = (3;6) jsou navzajem kolmé.

RESENI:

- > - >
Ovétime, Ze skalarni souc¢in U-V je roven nule (U-V =0).

- -

Dosadime do vzorce U-vV =U, -V, +U, - V,.

uv=2-3+(-1)-6
UV =0

SKALARNI SOUCIN: u-v=0,VEKTORY JSOU KOLME
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PRIKLAD 9

-

N
Urcete souradnici U, vektoru U tak, aby vektory U = (3;u2) a

V= (1;—3) byly navzajem kolmé.

RESENI:

- o

Vektory U, V jsou navzdjem kolmé pravé tehdy, kdyz je skalarni

-> > - -
soucin U-V roven nule (U-v =0).

u,-v, +u,-v, =0

— —
Dosadime do rovnice soutadnice vektord u = (3;u, ), v = (1,-3)

a vypocitame soufadnici U, .

3-1+u,-(-3)=0
3-3u,=0

-3u, =-3

u,=1

SOURADNICE: u, =1

10



